

Tiszántúli Független Újság

politikai napilap

Hitler megbeszélést tartott Francoval

Laval határozott javaslatokat terjesztett Pétain elé s visszautazott Párisba — Eden nem megy Ankarába — Port Said és Alexandria bombázása

Indokína autonomiát kap

Hitler és Laval találkozója a fegyverszünet óta a legnagyobb esemény

Franciaországban, október 24. (Német Távirati Iroda.) A vezér szerdán a spanyol-francia határon találkozott Franco generálissal. A megbeszélésen, amely a két nemzet baj-

társias összekapcsolódásának szíves szellemében folyt le, Ribbentrop és Serrano Sener spanyol külügyminiszter is résztvett. (MTI)

Franciaországban, október 24. (Német Távirati Iroda.) A vezér szerdán a spanyol-francia határon találkozott Franco generálissal. A megbeszélésen, amely a két nemzet baj-

Vichyi diplomáciai körökben bizonyosra veszik, hogy a francia kormány most már rövidesen átköltözik a párizsi körzetbe, s valószínűleg Versaillesban lesz a székhelye.

Azt hiszik, hogy Pétain tábornagy és legfőbb munkatársai már a legközelebbi napokban elhagyják Vichyt és Versaillesba utaznak.

Súlyos elhatározások előtt áll a francia kormány?

Geni, október 23. (Német TI) A francia sajtó szerdán reggel még semmiféle közlést nem hozott a Führer és Laval találkozásáról.

A délelőtti folyamán illetékes vichyi körök a következő nyilatkozatot tették: Francia részről nincs rá szükség többé, hogy az összejövetelről szóló hír természetét tagadják. Minden francia meg fogja érteni, hogy az ország jövőjéről van szó és hogy ez a fegyverszünet megkötése óta a legnagyobb jelentőségű esemény. (MTI)

Belgrád, október 23. (Bud. Tud.) A Vreme a Hitler-Laval-találkozóról azt jelenti, hogy a tengelyhatalmak és Franciaország közötti különbékéről, valamint Franciaország és Németország szoros együttműködésének megvalósításáról folytak a tárgyalások.

A lap berlini tudósítója szerint Berlinben úgy tudják, hogy a vichyi kormány hozzájárult ahhoz, hogy a néme-

tek megtartsák Elzász-Lotharingiát. Az olaszok külön tárgyalások útján fogják megkapni Dzsibulit, a nizzai tartományt és Tunisz nagy részét.

Egy európai kontinentális blokk létrehozásáról van most szó — állapítja meg a tudósító, — amely Gibraltártól Narvikig és Bresttől Konstancaig terjed. Ezzel kapcsolatban nem tartják kizártnak az angol kormány-nak Kanadába való átköltözését.

A tudósító rámutat arra, hogy a Hitler-Laval találkozót Scapini berlini tárgyalásai készítették elő. Scapini a hadifoglyok ügyében érkezett Berlinbe több diplomáciai munkatársal és több napig folytatott megbeszélést az ügyben. A lap végül lehetségesnek tartja, hogy Franciaország Angliá ellenőrzés alá kerüljön, más kérdés azonban, hogy vajon határozott javaslatokat terjesztett elő Pétain tábornagnak. A javasla-

Washington, október 23. (KH) Diplomáciai és politikai téren kedden a német-francia viszony háttérbe szorított minden más kérdést. Berlin, Vichy és Svájc legbeavatottabb köréből juttattak el ide olyan értesülések, amelyek részleteikben eltérőek ugyan, de lényegükben ugyanarról szólnak. A hírek szerint Laval helyettes miniszterelnök lenne a legszorgalmasabb szószólója a Német Birodalommal való teljes megegyezésnek. Ismeretesek Laval ismételt utazásai Párisba. — Ezek során tárgyal a helyettes miniszterelnök a német-francia megegyezés lehetőségeiről. Vichy beavatott körében azt állítják, hogy Laval már határozott javaslatokat terjesztett elő Pétain tábornagnak. A javasla-

Laval határozott javaslatokat terjesztett Pétain elé

Washington, október 23. (KH) Diplomáciai és politikai téren kedden a német-francia viszony háttérbe szorított minden más kérdést. Berlin, Vichy és Svájc legbeavatottabb köréből juttattak el ide olyan értesülések, amelyek részleteikben eltérőek ugyan, de lényegükben ugyanarról szólnak. A hírek szerint Laval helyettes miniszterelnök lenne a legszorgalmasabb szószólója a Német Birodalommal való teljes megegyezésnek. Ismeretesek Laval ismételt utazásai Párisba. — Ezek során tárgyal a helyettes miniszterelnök a német-francia megegyezés lehetőségeiről. Vichy beavatott körében azt állítják, hogy Laval már határozott javaslatokat terjesztett elő Pétain tábornagnak. A javasla-

Washington, október 23. (KH) Diplomáciai és politikai téren kedden a német-francia viszony háttérbe szorított minden más kérdést. Berlin, Vichy és Svájc legbeavatottabb köréből juttattak el ide olyan értesülések, amelyek részleteikben eltérőek ugyan, de lényegükben ugyanarról szólnak. A hírek szerint Laval helyettes miniszterelnök lenne a legszorgalmasabb szószólója a Német Birodalommal való teljes megegyezésnek. Ismeretesek Laval ismételt utazásai Párisba. — Ezek során tárgyal a helyettes miniszterelnök a német-francia megegyezés lehetőségeiről. Vichy beavatott körében azt állítják, hogy Laval már határozott javaslatokat terjesztett elő Pétain tábornagnak. A javasla-

Vichy, október 23. (Havas.) Laval miniszterelnökhelyettes Hitler kancellárral folytatott megbeszélései után visszatért Vichybe. Itt megbeszélést folytatott Pétain tábornaggal, majd haladéktalanul visszatért Párisba.

Geni, október 23. (Német TI) Vichyből érkező jelentések szerint Laval a Führerrel folytatott megbeszélés után szerdán délután visszatért Vichybe. Mindjárt ezután beszélgetést folytatott Pétain tábornaggal és beszámolt megbeszéléseiről. Délután Pétain elnöklésével minisztertanácsot tartottak. (MTI)

Pétain üzenete

Geni, október 23. (Német Távirati Iroda.) Mint Vichyből jelentik, Weygand tábornok, a francia kormány északafrikai főmegbízottja, Marokkóból való elutazásakor a Havas-iroda

egyik munkatársa előtt kijelentette, azért ment Marokkóba, hogy a szultánnak átadja Pétain marsall baráti üzenetét. (MTI)

Letartóztatták Lyon polgármesterét

Geni, október 23. (Német TI) Nicod-t, Lyon polgármesterét és néhány munkatársát forradalmi tevékenység miatt letartóztatták.

Beérkezett jelentések szerint Lyonban nagyszabású tisztogató munkát fognak végezni. (MTI)

Indokína autonomiát kap

Vichy, október 23. (NST) Mint Vichyben híre jár, a francia kormány teljes autonómiát ad Indo-Kínának. Ezzel az intézkedéssel meg akarják könnyíteni Franciaországnak Japánnal folytatott gazdasági tárgyalásait

A legközelebbi napokban francia gazdasági küldöttség utazik Tokióba, hogy ott az augusztus 30-án megkötött egyezmény alapján francia-japán gazdasági szerződésről tárgyaljon.

Churchill beszédére a Pétain-kormány nem ad nyilvános választ

Geni, október 23. (Német Távirati Iroda.) Mint Vichyből jelentik, külügyi körökben Churchill Franciaországhoz intézett rádióbeszédével kapcsolatban azt az álláspontot foglalják el, hogy az angol miniszterelnök megnyilatkozására francia részről nem szükséges semmiféle nyilvános választ adni. Rámutatnak arra, hogy Pétain marsall egyik korábbi beszédében visszautasított minden hasonló angol

beavatkozási kísérletet a francia ügyekbe.

A beszéd tartalmával kapcsolatban hangsúlyozzák, hogy az Churchill részéről semmi meglepőt sem tartalmaz. Az említett körökben a beszéd-cél kapcsolatban tartózkodnak minden polemától, különösen azért, mert a francia sajtó a beszédet eddig még nem közölte. (MTI)

Vichyi jelentés a tárgyalásokról

Vichy, október 23. (NST) Kedden délután a legellentmondóbb hírek keringtek Vichyben Hitler kancellár, Ribbentrop külügyminiszter és Laval helyettes miniszterelnök találkozásá-

ról. Főleg azt híresztelték a városban, hogy Franciaország hivatalosan megüzeni a háborút Angliának.

A Pétain-kormány az esti órákban cáfolatot adott ki, amelyben leszögezi,

Amató kido alkalmi modor

képek, sa, ételek, portrék

Foto

képek

étköznap 50 üzleti hirdeste 8-ig telefon: 21-52.

olcsón vál-u. 42. Pan-1627

fa- és jártassal gyakorlattal győzelmet érő kiadóba 1690

oszt-sra, bent ét-u. 4. ugyan-zoba kiadó. 1702

penzió-kitűnő kony-rúbb diéták-ne József út-on: 23-39.

tkozzék be a-rs- és Gépíró-lskol-nyány u. 1. I. szgá, állásba-

sért és kiadá-hury Levente.

g Vállalat. —önyvnyomatás Nagy Károly lézete, Debre-sszéi út 49. sz.

Újabb támaszpontokat kap az USA a Csendes-óceánon

Newyork, október 23. (Reuter.) Knox haditengerészeti miniszter beszédet mondott a „Nef York Herald Tribune” című lap rendezésében tartott gyűlésen és kijelentette, hogy az Egyesült Államok újabb támaszpontokat kap a Csendes-óceánon. (MTI)

Newyork, október 23. (KH) Knox ezredes tengerészeti miniszter nyilatkozott az Atlanti óceánon építendő új tengerészeti és légitámaszpontokról. Kijelentette, hogy az angolok által átengedett szigetek és azok öbleiben közvetlenül a most szemléltetett lévő bizottság visszatérése után megindul az építkezési munka. Az újságírók kérdés: intézkedik a tengerészeti minisz-

terhez, hogy az Egyesült Államok csak az Atlanti óceánon építenek-e majd a jövőben ilyen tengerészeti és légitámaszpontokat, vagy szó van arról is, hogy a Csendes-óceánon levő szigetek is megerősítik. Knox tengerészeti miniszter így felelt:

— Az Egyesült Államok kormánya minden lehetőséget megtesz, hogy az ország mind a két tenger felől biztosítsa. Magától értetődik, hogy a csendes-óceáni részt sem hagyhatjuk védtelenül. A kormány elhatározta, hogy a Csendes-óceán szigetvilágában is új és erős támaszpontokat épít hosszútávú repülőgépek számára.

Az amerikai kormány lefoglalta a Svédország által rendelt 110 repülőgépet

Washington, október 23. (Német Távirati Iroda.) A hadügyminisztérium közlése szerint lefoglalták azt a 110 repülőgépet, amelyet a svéd kormány rendelt. A 110 gép közül 60 vadászgép, 50 pedig könnyű bombázó volt. A közlemény szerint a repülőgépeket az október 10-i törvény alapján azért kellett lefoglalni, mert a svéd kormánnyal folytatott tárgyalások nem vezettek eredményre. (MTI)

Newyork, október 23. (KH) A svéd kormány ez év elején 110 hadirepülőgépet rendelt amerikai gyárról. E gépek elkészültek, azonban leszállítá-

sukra nem került sor. Az amerikai kormány tárgyalásokat indított, melyeknek az volt a célja, hogy ezeket a gépeket a svéd kormánytól megvásárolja. A svédok nem voltak hajlandók ebbe az üzletbe belemenni, mire az amerikai kormány a nemrég életbe léptetett rekvirálási törvényre hivatkozva, a 110 gépet, avval az indoklással, hogy arra az amerikai védelemnek szüksége van, lefoglalta. A svéd kormány ebben az ügyben erőlyes tiltakozását jelentette be Washingtonban.

Japán sürgős elhagyására hívták fel az angol állampolgárokat

London, október 23. (NST) Megerősítik, hogy a tokiói angol nagykövetség és Sanghái angol hatóságai azt a sürgős tanácsot adták az angol állampolgároknak, hogy hagyják el Japánt és a megszállt kínai területeket. Csak az maradjon ott, akit igen fontos és feltétlenül méltánylandó okok tartanak vissza. Londonban kijelentik, hogy a tokiói nagykövetség és a kínai angol hatóságok lépésének közvetlen oka nem volt, mert a távolkeleti helyzetben pillanatnyilag nem állott be vál-

tozás. Az angol nagykövetség lépése tehát pusztán óvatossági rendszabálynak tekintendő.

Tiencin, október 23. (NST) Kilencven Tiencinben élő amerikai állampolgár elhatározta, hogy elfogadják az amerikai külügyminisztérium ajánlatát és visszatér Amerikába. Mint illetékes helyről közlik, elsősorban az ott élő amerikaiak női családtagjainak és gyermekeinek adnak alkalmat arra, hogy hazatérhessenek.

Burmai területen is pusztítottak a japán repülőbombák

Róma, október 23. (NST) A „Messaggero” rangoni jelentése szerint a burmai út felügyeletével megbízott kínai hivatalnokok megerősítették, hogy

a japán repülőbombák a burmai út egy részét burmai területen is elpusztították.

Tatekawa széleskörű tervezettel utazott Moszkvába

Tokió, október 23. (KH) Diplomáciai körökben kedden vált ismeretessé, hogy Japán megbízottja, Tatekava útján nagyszabású tervezetet küldött Moszkvába az orosz-japán megértés ügyében. Tatekava egyébként a hadsereg körében nagy bizalomnak örvendő és elutazásakor a kormány részéről rendkívüli felhatalmazást kapott. A megbízott azt javasolja a moszkvai kormánynak, hogy kössenek általános megégyezést az északkelet-kínai területekre vonatkozóan. Japánnak nem is annyira megnemtámadási szerződés kötése lenne fontos, mint inkább az, hogy útközben állomokat létesítsenek a két nagyhatalom

között. Amennyiben ezt a javaslatot nem óhajtanák megvalósítani Moszkvában, úgy Japán azt szeretné, hogy Külső- és Belső-Mongóliát, Észak-Kínát és a Mandzsukot beleértve, vonják meg közösen az érdektérületek határát. Az a hír, mintha Tatekava már meg is érkezett volna Moszkvába, nem helytálló. A megbízottat csütörtökre várják az orosz fővárosba.

Tokió, október 23. (KH) Jólétesült tokiói körökben arról az angol hírről, amely szerint Nagybritannia szerződés útján megszerezte Hollandia repülőbenzinkészletét, a következőket közlik: Van Hoghstraaten, a hollandiai

APOLLO filmszínház Telefon: 25-09

Visszavonhatatlanul ma utoljára: a magyar nemzet bálványozásig szerett, legendás emlékü királynéjának élettörténetéből alkotott regényes film:

ERZSÉBET KIRÁLYNÉ

A legragyogóbb magyar sztárok főszereplésével: Karády Katalin, Tolnai Klári, Jávör Pál, Somlay Arthur, Rajnay Gábor, Gózon Gyula, Bilcsi Tivadár, Fenyvessy Eva, Maklár Zoltán és Juhász József. Fox hirdető. Magyar Világhirdető.

kereskedelmi hivatal vezetője kijelentette, hogy sem ilyen tárgyalásokról, sem pedig hasonló szerződésről Angliával kapcsolatban nem tud.

Newyork, október 23. (KH) A New York Times kedden batáviai jelentést közöl, amely szerint ottani jólétesült körök azt hiszik, hogy sor kerül a Japánnal kötendő szerződésre. Az értesülés szerint a hollandok meghatá-

OZELOT-ÉS MACSKA BUNDAK
LIPCEI ÉS HAZAI SZÖRMEK-PIACU.59
TELEFON: 37-80.

rozott mennyiségű olajat engednének át Japánnak.

Antonescu a közeli napokban Rómába utazik

Róma, október 23. (Magyar Távirati Iroda.) Antonescu tábornok Bukarestben fogadta az olasz sajtó képviselőit és kijelentette előlük, hogy a Duce meghívására Rómába fog látogatni. Antonescu tábornok nyilatkozataiban emlékeztetett Olaszország és Románia történelmi kapcsolataira, főleg a Traján-elméletet, majd a román legionáriusmozgalomról beszélt, végül pedig emlékeztetett Avarescu tábornagra, aki 1926-ban meg-

akarta valósítani az olasz-román közeledést. Antonescu tábornok hangsúlyozta, hogy a román nemzeti forradalom eredete a fasiszta forradalom nyúlik vissza. Antonescu ezután hosszasan beszélt a román megújulásról és Romániának az új Európába való beilleszkedéséről.

A „Messaggero” tudósítója arról értesül, hogy Antonescu tábornok már a közeli napokban Rómába utazik.

Port Saidot bombázta az olasz légihaderő

Valahol Olaszországban, október 23. (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 138. közleménye:

Észak-Afrikában ellenséges repülőgépek megtámadták Tollumba és Sidi el Barraniba behatól csapatainkat. Vesztésünk egy halott és néhány sebesült.

A Pug szakaszán egyik vadászrepülőgépünk megtámadott és elűzött két Wellington-típusú ellenséges bombavető repülőgépet, amelyek egyikét súlyos találattal valószínűleg lelőttek.

Légiőrök bombázta Port Said tengerészeti támaszpontját.

Alexandria tengerészeti támaszpontjának a 137. közleményben jelentett bombázása két óra hosszat tartott és heves robbanásokat, valamint a kikötő raktáraiban több tüzet okozott. Valamennyi repülőgépünk visszatért.

Kelet-Afrikában repülőink megtámadták a Tana-folyó mellett fekvő Gura repülőterét, ahol bombázópor és

géplegyvertűz alá vették az üzemanyagtartályokat és a léghátrító-be rendezéseket.

Ellenséges légiőrök eredménytelen támadásokat intéztek Burgavo, továbbá Amara és Gura repülőtere ellen. (MTI)

Stockholm, október 23. (NST) Olasz légi erők az utóbbi három nap folyamán többször hevesen bombázták Kairót. Vasárnap két hullámban történt a támadás. Kairóban két ízben többórás légi riadót tartottak. Az olasz bombák sok kárt okoztak és egy személynél életét vesztette. Az olasz légi alakulatok kedden reggel újabb bombázták a várost. Kairó az angol haderő fontos közelkeleti támaszpontja. Ott állomásozik az angol szárazföldi, tengeri és légi erő parancsnoksága.

Kairó, október 23. (KH) Alexandria szerdán kora hajnalban volt az 55. légiriadó. A város külső kerületeiben a kikötő mentén több bomba esett le, de sem emberéletben, sem anyagban kár nem esett.

Német messzehordó ágyúk tüzeltek Doverre

Newyork, október 23. (Német Távirati Iroda.) Mint amerikai lap tudósítók Londonból jelentik, Dover kedden a német messzehordó ágyúk a csatornán át tűz alá vették a tüzelés során Dover környékén igen sok épület ért találat. (MTI)

Berlin, október 23. (NST) A berlini gyermekek vidékre szállítása nagy arányokban folyik. Október végéig 75 különvonat indult el Berlinből, hogy a legkülönbözőbb vidéki kerületekbe vigye a berlini gyermekeket.

London fokozatos kiürítése

Newyork, október 23. (NST) Az amerikai lapok londoni tudósítói jelentése szerint újabb hosszú oszlopokban vonulnak a katonai teherautók az angol főváros utcáin. Az autókát gyakran nők vezetik. Ezek az autók a londoni polgári lakosságot költöztetik el legszükségesebb holmijaival.

London kiürítése fokozatosan történik. Először azokat a városrészeket ürítik ki, amelyek a legtöbbet szenvedték a bombázásoktól, tehát mindenekelőtt a keleti kerületeket. Ezekben a városrészekben, valamint a Themze-parti kerületekben csupán a

létfenntartású üzemek munkásai maradnak. Ezek a munkások sem fogják azonban továbbra is ott lakni, hanem átköltöztetik őket az aránylag biztonságosabb nyugati városrészekbe.

A londoni Cityt összes üzleteivel, bankjaival, hajózási vállalataival, kereskedelmi irodáival és más üzemeivel együtt a tervek szerint teljes egészében Edinburghba és Glasgowba költöztetik át. Óvatosságot azonban csupán a City-hivatalnokok odaáramlásával ennek a két városnak lakossága egyenként félmillió fövel növekedik.

Hivatalos angol jelentés az éjszakai légitámadásokról

London, október 23. (Reuter) A légügyi és belbiztonsági minisztérium közli szerdán reggel:

Az ellenséges légitvekenység Anglia felett az elmúlt éjszaka kisebb arányú

volt és éjfél előtt megszűnt. Közép-Angliában a támadás körülbelül két óra hosszat tartott és főként egy város ellen irányult. Több tüzet keletkezett, házak és egyéb épületek megrongálódtak.

Az áld... Bombá... a Lond...

Berl... véder...

Kö... lyan... Lon... tos... A... köte... dása... ipar... két p...

23. (Német TI) A... német hivatalo...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

23. Londonban meg... den hadügyminiszter... hiva... A t... hiva... me... zök... iriak... minis... sze... épüle... rend...

Az áldozatok között több halálos is van. Bombákat dobáltak még London vidékére, a Londonnal szomszédos grófságokra, Nyugat-Anglia, Wales és Dél-Anglia néhány helységére. (MTI)

A német hivatalos jelentés

Berlin, október 23. (Német TI) A véderő főparancsnoksága közli: Könnyű harci kötelékek a nap folyamán eredményesen bombázták Londont és más hadiszempontból fontos célpontokat. Az éjszaka beálltával a nehéz harci kötelékek folytatták megtorló támadásaikat London és az angol hadiszeripar központjai ellen. A Themze mindkét partján újabb tüzek keletkeztek. Coventryben és Birminghamban a hadiszempontból fontos üzemeket súlyos találatok érték. Ellenséges berepülés Németországban a tegnapi napon nem volt. Mölders órnagy — amint azt már jelentettük — a számbelileg fölényben lévő ellenséggel folytatott légiharcban legelőtte a 49., az 50. és az 51. ellenfelét. Két német repülőgép hiányzik.

Eden lemondott ankarai útjáról

Róma, október 23. Londonban megerősítik, hogy Eden hadügyminiszter tervbevevett ankarai látogatását hivatalosan lemondták. Eden utazásának eddigi eredményei a jelentések szerint — nem voltak olyan kedvezőek, mint ahogyan azt Londonban várták. Az olasz lapok athéni jelentése szerint Egyiptomban növekvő az elkeseredés Anglia ellen. Az angol rendőrség kénytelen volt többször erővel közbelépni a tömeggel szemben. A tömeg elégedetlensége Eden hadügyminiszter utazása során is élesen megnyilvánult. Egyes hírek arról is beszámolnak, hogy az angol hadügyminisztérium három napon át nem hagyhatta el az angol főhadiszállás épületét, mert mindenütt tüntetni akartak ellene.

Tiszteletbeli doktorrá avatta a hazatért kolozsvári egyetem gróf Csáky István külügyminisztert

Kolozsvár, október 23. (MTI) A Ferenc József tudományegyetem ősi székhelyére való visszatérési ünnepséget szedán délután Csáky István gróf külügyminiszternek tb. doktorrá avatása vezette be. A felbuzgózott Kolozsvárra az ország minden részéből érkeztek előkelőségek, akik zsúfolásig megtöltötték az egyetem auláját. Az emelvényen szemben, ahová az egyetemi tanács a doktorraavató ülsére bevonult, Teleki Pál gróf miniszterelnök foglalt helyet, jobbján Hóman Bálint miniszterrel, balján Szily Kálmán államtitkarral. A debreceni egyetem képviselőiben Mitrovics Gyula rektor volt jelen, a budapesti német követség képviselőjében Köhler konzul, a budapesti olasz követség képviselőjében Stendardo követségi titkár, valamint a kolozsvári német és olasz konzul. A doktorraavatói ünnepség a Hiszekeggyel kezdődött. Ezután Bartók György rektor nyitotta meg az egyetemi tanács ülését. Buza László jog- és államtudományi dékán előterjesztése után Bartók György rektor néhány meleg szót intézett Csáky István gróf külügyminiszterhez, majd Buza László dékán felolvasta a doktorraavatói formulát és a rektor, majd a dékánok sorra tiszteletbeli doktorrá fogadták Csáky István grófot.

Csáky István gróf külügyminiszter a következő beszédet mondotta:

— Mély megilletődéssel állok kincses Kolozsvár, Erdély fővárosának egyetemi falai között. Köszönöm az egyetem tanácsának, hogy engem díszdoktori méltóságra alkalmasnak tartott. Hiszem és tudom, hogy ez a kitüntetés rajtam keresztül a fiatal magyar diplomáciának szól. Én most gondolatban meghajtom a fejem mindazok előtt, akik az elszakítás keserű éveiben harcoltak és elesetek a magyarság fennmaradásáért folytatott küzdelemben, főleg azok előtt, akik az

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ
Telefon: 24-71. szám.
MA UTOLJARA
az izgalmas és megható francia film
A három kadett
Előadások d. u. 5, 7, 9-kor! Híradó!
Holnap: „Te vagy a dal”, énekes zenés magyar filmláger!

APOLLO filmszínház

Telefon: 25-09.
1940. október hó 25-től! Nagy művészek élethű alkotása a toledói Alcazar tragikus ostromáról. ❖ CSODÁS SZIVBEMARKOLÓ SZERELMI REGÉNY ❖

ALCAZAR

Fájdalom, halál, gyengédség, szájalom, lelkesedés, csodálat, szerelem, szeretet, izgalom, éhség, irgalom, kegyetlenség, bátorság és szív milliók filmje. Történelem és költészet, amely az emberi lélek ezerhangú skáláján játszódik. ❖ Főszereplők: MARIA DENIS, FOSCO GIACHETTI, MIREILLE BALIN. A Ben Hur óta nem volt ilyen nagy film. ❖ A rendkívül hosszú műsor miatt az előadások kezdete: köznap délután fél 5, 7 és fél 10, vasárnap délután 2, fél 5, 7 és fél 10 órakor. Pénztárfnyitás: köznap d. e. 11-től 1-ig és d. u. fél 4-től folytatódólagosan.

(Éljenez.) A politikai földrajzon túllépett bizonyos fokig a magyar diplomácia. A magyar külügyminiszter szívének melegével és a történelmi logika ismeretével állapíthatja meg, hogy Kolozsvár visszacsatolásával Magyarország geopolitikai szempontból legfontosabb pontját sikerült Szent István koronájához visszacsatolni. (Nagy taps.) A múlt hibáiból tanultunk. A diplomáciának nem feladata a belső fejlődés kérdésével foglalkozni, jóllehet elvitathatatlan, hogy egészséges külpolitikát csak egészséges belső állammal lehet felépíteni. Minden magyart meg kell szerezni és meg kell szervezni. Feladatunk magunkkal szemben és Európával szemben kikristályosodva áll előtűn. A magyarság a Kárpátok medencéjében nagy geopolitikai erővonalak központjában fekszik. Ezen a földön ütköznek össze sűrű egymásutánban a népvándorlás előtt, alatt és utána az ittlakó népek és keresztülvonuló törzsek. Valamennyi közül csak a magyarság tudott tartós államot alkotni.

Vár geopolitikai helyzetére. Ennek a városnak minden köve és környékének minden pontja a magyar történelem egy része. A tradíciók minden egészséges nemzetet köteleznek, de a mult nem jelent megfélemlést a jövőre. A magyar diplomácia tudatában van, hogy bár könnyen lehetünk nagyszámú nép — ez tisztán rajtunk múlik —, ma alig valamivel vagyunk túl a 13 milliós nemzetén és ennek a 13 milliónyi fajmagyarnak is egyrésze a határokon kívül él. Ezért nem akarunk mások példájára nagyhatalmi ábrándok után szaladni. A külpolitika realitás mesterség és nem túr meg szentimentalizmust, másrészt viszont tudjuk, mi a miénk és mi jár nekünk. (Percekig tartó tomboló taps.) Ezért maradéktalanul tovább küzdünk. (Megújuló taps.)

A külügyminisztert beszédének elhangzása után megint lelkesen megtapsolták és elsőnek Teleki Pál gróf miniszterelnök, majd Hóman Bálint miniszter és Szily Kálmán államtitkár sietett hozzá gratulálni.

Súlyos bizonyítékok a bukaresti lengyel nagykövetség ellen

Bukarest, október 23. Beck és a lengyel követség több tagjának letartóztatásával kapcsolatosan, akik az angol szabotázs szolgálatában állottak, valamint a kedden talált okmányok alapján a román rendőrség házkutatást tartott a lengyel nagykövetséghez tartozó egyik épületben. Itt nagy mennyiségű lőszert, terhelő okmányokat, kokaint és más mérgeket, valamint nagyobb mennyiségű devizát, ezek között tízezrekre menő birodal-

mi márkát találtak. A talált okmányok bizonyítják, hogy a lengyel követség házában az angol kémiszervezet érdekében dolgoztak. Az épületben még két nagy leadó és felvevő állomást és iratokat találtak. Ezekből kitűnik, hogy a két leadó angol körökkel tartott fenn kapcsolatot. Összesen 30 lengyelt tartóztattak le, köztük az úgynevezett lengyel nagykövetség több tagját. (MTI)

Gyorsítják a román hadsereg leszerelését

Bukarest, október 23. A román vezérkar — amint a Német Távirati Iroda jelenti — tegnapi ülésén elhatározta, hogy a hadsereg leszerelését gyorsított ütemben folytatják. A létszámcsoökkentés következtében feleslegessé vált tiszteket rendelkezési állományba helyezik.

hívta a nyomdászok és a kiadók figyelmét, hogy a zsidók által irt kéziratokat, vagy fordításokat nem vehetik át, mert azokat kinovmatni tilos. Bukarest, október 23. (Stefani) A román fővárosban szerdára virradó éjjel légiriadót rendeltek el, a légólatalom működésének ellenőrzésére, valamint annak megállapítására, hogy miként viselkednek a lakosság az ellenséges repülő esetleges megjelenésekor. A riadó 3.35 órától 4.20 óráig tartott. A légügyi szakértők megállapították azokat a rendszabályokat, amelyek az előadódott zavarok kiküszöbölésére szükségesnek mutatkoznak. (MTI)

A román minisztertanács tegnap tárgyalta a zsidó hitközségek egyesületének elnökének Fildermannak panaszait, miszerint az országban rosszul bántanak a zsidókkal. A minisztertanács megállapította, hogy a panaszok indokolatlanok és a jövőben az alaptalan panaszokat tevőket rémhírtérjesztés miatti törvény elé állítják. Azokat az elbocsátott és nyugdíjazott katonatiszteket, akik továbbra is zsidók érdekeit képviselik a törvények miatt — „katonai multjuk beszennyezése miatt” — kizárják a tartalékos tisztek sorából.

Bukarest, október 23. (Stefani) A politikai pereket vizsgáló bizottság megkezdte az 1938 júniusában Codreanu ellen lefolytatott tárgyalás felülvizsgálását.

INGYEN REPÜLHET, AKI GYÚJTI A REPÜLŐBÉLYEGET!

A propagandaügyi minisztérium fel-

pok-

román kö-

román kö-

román kö-

román kö-

román kö-

román kö-

román kö-

román kö-

román kö-

román kö-

román kö-

román kö-

román kö-

román kö-

román kö-

román kö-

román kö-

román kö-

román kö-

román kö-

román kö-

román kö-

román kö-

román kö-

román kö-

román kö-

Anyakönyvi hírek

Születések: Diószegi István téglyagyár munkás, Bellelő 444, leány Juliánna. — Szatmári Zoltán asztalos s. Ebes 15 leány Ilona. Papp László fm. Kádár dűlő 77, leány Mária. Papp Károly cipész m. Károly Ferenc József ut 17, leány Eva. Hécei Szabó Mihály gépkocsivezető, Arany János u. 47, leány Anna. Veres István napszámos, Fáy dűlő 33/b, leány Erzsébet. Nagy János kisbérő, leány Eszter. Botos Sándor sármunkás, Kunmadaras, leány Ilona. Veres Lajos klinikai szolga, Vár u. 5, fiú, Lajos. Papp János tímár s. Csillag u. 34, leány Mária. Kardos János Hangya-ellenőr, Komádi, fiú János. Biró Sándor m. kir. hadnagy, Péchi u. 6, fiú Tibor. Pintye János dohánkertész, Dombos-tanya, leány Róza. Dr Orbán Tihamér állampénzt. tisztv. Péterfia u. 43, leány Zsuzsanna. Szakál Ferenc szobafestő s. Fülöp u. 28, leány Ilona. Berki Imre fm. Hajdúsámon, fiú Imre. Takács Gábor pék s. Nagyszalonta u. 18, fiú Gábor. Helmezi József bérő, Bellelő 180, fiú József. Varga Kálmán MAV lakatos, Arpa u. 10, leány Eva. — Szabó Lajos fm. Balmazújváros, fiú Zoltán. Csikós Mihály, Bellelő 256, leány Margit. Sicilla Sándor napszámos, Bagamér, fiú Tivadar.

Eljegyzések: Ilyés Ferenc kereskedő s. Dobozi u. 11—Szabó Erzsébet, Malvin u. 28. Tóbiás Károly MAV gyári munk. Tancsics M. u. 14—Nagy Margit, Biró u. 15. Lakatos László férjiszabó mester, Kishegyesi út 19 Papp Katalin, Tőhötöm uca 24.

Házasságok: Tóth Ferenc fm. Tetétlen—Bonyha Mária, Tetétlen. Vásári Bálint ht. őrmester, Kar u. 33—Kulin Lenke. — Martinez Ottó kereskedő, Kút u. 134—Bajdó Erzsébet. Lóky Károly Kornél tanár, Nyiregyháza—Varga Róza, Kis Aron u. 17. Harakszim Sándor cipész m. Homok u. 56—Szöke Gizella, Csillag u. 46. Ló János kereskedő, Boldogfalva u. 22—Szikszai Margit, Kút u. 74. Zlaczki Ferenc női szabó s. Iskola u. 4—Magyar Terézia, Pallag pusztja. Fuchs Lajos bank tisztv. Ferenc József út 43—Fahidi Anna, Barna u. 2/b.

Halálozások: Özv. Maximovits Lászlóné róm. kat. 75 éves, Bezerédi u. 32. — Papp János ref. 19 éves, Arpad tér 5. Dr Faragó Béla ügyvéd izr. 49 éves, Ferenc József út 44. Szoboszlai Jánosné ref. 66 éves, Budai E. u. 27. Schön Elekné izr. 64 éves, Hegyi M. u. 28. Özv. Mórász Sándorné r. kat. 68 éves, Wesselényi u. 2. Popillán Jánosné g. kat. 37 éves, Máramarossziget. Stern Sándor izr. 20 éves, Baktalórántháza. Honbaiser Karolin r. kat. 66 éves, Nádudvar. Nádudvari Juliánna ref. 19 éves, Öcsöd. Kun Ignác izr. 65 éves, József kir. h. u. 47. Boruss Ilona ref. 18 éves, Sámsoni út 79. Téglyási Gábor ref. 70 éves, Ermellék u. 8. Gál János ref. 57 éves, Pázsit u. 1. Nagy Bálint ref. 43 éves, Sándor u. 6. Özv. Tóth Lászlóné r. kat. 65 éves, Andrássy út 48/c. Miloseff Mária g. kat. 16 éves, Király F. u. 34. Özv. Beniska Lajosné ref. 78 éves, Szoboszlai úti óvoda. Szatmári Józsefné g. kat. 44 éves, Bellelő 484.

Amatőrfényképek kidolgozása, alkalmi felvételek, modern portrék

Műszaki Foto

HANGYA BÉRHAZ

Igazolvány képek

2 órán belül készülnek.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA HIRDETŐINKNÉL ESZKÖZLI A VÁSÁRLÁSAIT!

Eljárás indult egy hentes ellen áruelejtés miatt

Nem adott a vevőnek szalonnát

Derecskén Csizmadia Lajosné Sáfány Róza derecskei lakos megjelent Kutasi Lajos derecskei hentes és mézszárosnál, akitől zsirnak való szalonnát akart vásárolni. A hentesnél volt raktáron zsirnak való szalonna, de nem adott Csizmadiánának, hiába könyörgött, hogy egy csepp zsirja szűz otthon, nem tud főzni magának és családtagjainak semmit sem zsír nélkül. Kutasi csak úgy akart neki zsirnak való szalonnát adni ha egy fél

kiló húst is vásárol és különben is hangoztatta, hogy nem ad neki zsirt azért sem, mert nem állandó vevője.

Csizmadia Lajosné továbbra is könyörgött neki és amikor Kutasi hajthatatlan maradt, felment a községháza és csendőrségre és panaszt tett Kutasi ellen. Megindult ellene az eljárás árdragítás, illetve áruelejtés miatt és közelesem a bíróság elé került.

160.000 lélek tért haza a tiszántúli református egyházkerületbe

A tiszántúli református egyházkerület szerdán tartotta tanácsulását báró Vay László egyházkerületi főgondnok és dr. Révész Imre püspök elnöklése alatt.

Az egyházkerületi tanácsulást dr. Révész Imre püspök nyitotta meg magasan szárnyaló imával. Hálátelt szívvvel emlékezett meg Erdély egy részének és a Székelyföldnek visszatéréséről. Hálaíval fordulunk az Ur-istenhez — mondotta — a csodálatos szabadulásért. Ha olyan is a vizsdatért rész, mint a tűzből kiragadott üszök, de szabad és boldog.

A gondolatokban gazdag ima után báró Vay László ny. államtitkár, egyházkerületi főgondnok tartott megnyitó beszédet.

— Erdély egy részének visszacsatolásával — mondotta — első gondolatunk a hála. Halánk a 22 éves rab-ságot szenvedett testvéreink felé száll, akik a sok megaláztatás után újra szabadok és újra egy levegőt szívhathat velünk. Az ország megna-

gyobbodásával az egyházkerület csaknem teljesen régi határait nyerte vissza: 160 ezer református lélek és 132 református gyülekezet ért vissza. Román megszállás alatt maradt még 60 ezer református lélek, 55 gyülekezet. Szeretettel és örömmel üdvözöljük hazatért testvéreinket és köszönjük nekik, hogy 22 éven át magyarok és reformátusok maradtak. Isten kegyelméből, a Kormányzó Ur Öfömlétsége bölcsességéből, két külföldi baráti nagyhatalom támogatásával szereztük vissza Erdély egy részét, az ő támogatásuknak köszönhetjük a visszatérést.

— A jövőben fokozott erővel kell munkálnunk a magyar jövőt. Nagy feladatok várnak ránk, elsősorban a kormányra és ebben a nehéz időkben ki kell venni a részét a munkából a magyar társadalomnak, egyháznak, de elsősorban a református egyháznak.

A nagy tetszéssel fogadott elnök megnyitó után a tárgysorozatot tárgyalta le.

A krumplis kenyér prömierje

Ismeretes, hogy kormányrendelet értelmében október 21-től kezdve üzletben, sütődékben csak krumpliskenyert lehet előállítani és árusítani, mégpedig olyan arányban, hogy száz kiló kenyérliszthez huszonöt kiló zúzottburgonyát kell felhasználni. A krumpliskenyér azért vált szükségessé, mert ezzel nagyon sok búzalisztet megtakarítunk s mert krumpliból rekordtermés van. A közönség jól fogadta az „új” kenyeret. A burgonyát minden pék maga főzi meg és zúzza össze.

Mivel a krumpliskenyér bevezetésével kapcsolatosan nagy kereslet indult meg a krumpliórt, Kacsóh Bálint dr. államtitkár, az árellenőrzés országos kormánybiztosa szükségessé látta, hogy az ország területére egységes krumpliarakat állapítson meg. A rendelet értelmében az alábbi burgonya termelői árak vannak érvényben: Nyári róza ára mázsánként 10.65 P, a Gül Babáé 10.15 P, az Ella burgonyáé pedig 8.60 P. A kereskedőhöz két pengő hetven fillért számíthat

hozza mázsánként, piacon áruló östermelő pedig két pengőt.

Napok óta a kenyér megdrágulásáról szóló hírek vannak forgalomban. Ezek szerint számot kell vetni azzal, hogy esetleg 40 fillérre emelik a kenyér árát, mert az árkormánybiztosság most végzi a számításokat és Budapestre 44, a vidékre pedig 40 fillért vettek terve.

Az állítólag kenyérdragulási intézkedések felőli hírek indoklásul azt hozzák fel, hogy a kenyér termelésének költségei emelkedtek és ezt az emelkedési különbözetet hárítják át a fogyasztókra.

Másik verzió szerint a kormány a közeljövőben nagyfontosságú rendeletet ad ki, amely eltörli a lisztforgalmi adó felét. A lisztforgalmi adónak felére való csökkentése lényegesen csökkenti a kenyér előállításának költségeit és az ipari termelés a kenyér árának emelése helyett a lisztadó felének eltörlésével mutatózó különbözetet kapja.

Drágán adta a sós szalonnát

A debreceni kir. törvényszéken Fövenyess Sándor elnöklése alatt működő büntetőtanács tárgyalta Dunai Gábor veke di szatóc árdrágítási bűnügyét. Dunai a vádirat szerint a sós szalonna kilóját 2 pengő 20 fillér akkori legmagasabb ár helyett 3 pengő 28 fillérért adta a vevőknek.

Dunai a tárgyaláson azzal védekezett, hogy ő szatóc és nem hentes, nem is tartott nagyobb mennyiségben szalonnát. Azonban a községben eltűnt a szalonna, hiány volt és a ve-

vői kérték, hogy szerezzen be, nem baj, ha drágább is, csak legyen. A sógora bejött Debrecenbe és itt 2 pengő 80 fillérért vett 20 kilót és beleszámítva az autóbuzsikköltséget, szállítási díjat, kalkulálta ki kis nyereség mellett a 3 pengő 28 filléres kilónkénti árat. 16 fillér nyeresége volt egy kilónál. Egyik haragosa — aki nem is vett a szalonnából — jelentette fel.

A bíróság Dunai árdrágítás vétésége miatt 80 pengő pénzbüntetésre

CSÁKI IMRE

szövet- és bélésszű kereskedése. Dívatos szövetek. Olcsó árak. — Kossuth u. 6. sz.

ítélte. Az ítéletben Dunai és az ügyész is megnyugodott, így az jogerős.

Román nyomdász nem vehet át zsidó kéziratot

Bukarest, október 23. (Magyar Táv-irati Iroda) A propagandaügyi minisztérium felhívta a nyomdászok és kiadók figyelmét arra, hogy a zsidók által írt kéziratokat vagy fordításokat kinyomtatás céljából nem vehetik át, mert ezeket tilos kinyomtatni. Ez az intézkedés mindaddig fennáll, amíg a zsidók helyzetét nem tisztázzák.

A zsidóság számbeli szerepe a magyar városokban

A Statisztikai Értesítő legújabb számában Ruisz Rezső érdekes tanulmányt írt a zsidóság számbeli szerepéről a városi lakosság keretében. Megállapítja, hogy a városi lakosság számában a zsidóság aránya mindig magasabb volt, mint országos átlagban, miután a zsidók foglalkozásuknál fogva elsősorban városiakok. Kimutatja azonban, hogy a zsidóság százalékos aránya több magyar város népességében már a századforduló óta egyenletesen csökkent, sőt nem egy városban ez időponttól kezdve a zsidóság abszolút számbeli csökkenését is megfigyelhetjük.

A trianoni terület 56 városában 1910-ben 2.097.936 főnyi népesség lakott és ezek közül 273.499 volt zsidó, tehát a városi lakosságuk 13 százaléka. Budapest nélkül vizsgálva a helyzetet, kitűnik, hogy a vidéki városok lakossága mindössze 7.7 százaléka volt zsidó, számszerűen az egy millió 365.614 főnyi vidéki lakosságból csak 104.114. A század első évtizedében városaink lakosságuk száma 18 százalékkal emelkedett, amelyen belül a zsidóság számbeli növekedése 19 százaléknak felelt meg. A zsidóságnak a városi lakosság számában elfoglalt helyzetét főként Budapest zsidóságának szaporodása idézte elő. Szaporodott a vidéki városok közül akkoriban Győr, Miskolc, Szombathely, Debrecen, Komárom, Cegléd zsidósága is. A városok népességében a zsidóság száma és aránya 1920 óta jelentősen csökkent. A legutóbbi népszámláláskor az ország városaiiban a zsidóság arányszáma 11.2 százalékra, Budapest nélkül számítva 6.4 százalékra esett vissza. A fővárosban is megindult a zsidóság számbeli fogyatkozása és itt arányszámuk 20.3 százalékra csökkent. Viszont a pestkörnyéki városokban és Salgótarjánban a zsidók száma válaímivel növekszik.

Aránylag sok zsidó él Sátorajajhelyen, ahol a lakosság 25 százaléka. Balassagyarmaton 17.4 százalék, Újpesten 16.9 százalék a zsidók aránya. Viszont a kisebb városok közül Magyaróvárot csak 1.7, Turkeven 1.7, Kőszegen 1.5, Budafokon 1.8, Szentesen 2, Békéscsabán 5, Csongrádban 1.3 százalék a zsidó lakosság aránya. Az utolsó 30 esztendő folyamán a legnagyobb mértékben Veszprémben csökkent a zsidók száma 11.2-ről 4.8 százalékra.

Őszi ujdonságok nagy raktára
ERNYŐSZALON Piac u. 77

Az élő magyar protestantizmus szemléje Soprontól Sepsiszentgyörgyig

„Vendégeket várunk” címmel érdekes, közvetlen hangú hivatást írt a közeli Országos Protestáns Napokhoz Szabó Imre budapesti református esperes. A magyar horizontok kiszélesedtek, a magyar protestáns látókör is nagy távlatokat nyert, írja többek közt. Meg kell ismernünk az egész élő magyar protestantizmus erőt Soprontól Sepsiszentgyörgyig a modern ismeretközlés minden rendelkezésre álló eszközzel: sajtóval, rádióval, filmmel, utazással, személyes érintkezéssel. Ki kell egyszerűen megmozdulni hazulról, részt kell venni komoly leki megmozdulásokban s egyházi élet, vezető férfiak, lelkes és világi biznisszereplők s meg kell közelről ismerni, hallgatni és szeretni. —

Nagy napok lesznek ezek a Protestáns Napok azért is, mert az erdélyi testvérek most jöhetnek először szabadon, most szólhatnak nyíltan, nem kell titkon ülnök köztünk az atyai házból, a testvérek között.

A szászok, ünnepélyeken, előadásztalnál, a baráti találkozó fehér asztalainál erdélyi vendégeink szólalnak meg. Most őket illeti a szó s ők mondják el az egész országnak, mily nagyszóval dolgoztak cselekedtek velük az Isten. Messze Erdélyből rég nem látott, vagy még sohasem látott, gyermekkorban elszakított testvéreket várunk. Szívünk hevesebben ver, lelkünk ünneplőbe öltözik. A magyar protestantizmus ablakai kivilágosodnak: vendégeket várunk.

Egy lopott, heten osztozkodtak Elítéltek egy cigány zenészt korcsmai lopás miatt

Érdekes, bonyolult lopási ügyet tárgyalt kedden a debreceni kir. törvényszéken Viszokay Lajos elnöklété alatt működő büntetőtanácsa. Egy két éves korcsmai lopás elevenedett meg a bíróság előtt: a tettesek egy része már ki is töltötte a büntetését és most, mint tanúk vallottak arról, hogy történt a lopás.

A vádlott Varga Gyula cigányzenész volt, aki kisebb korcsmaiban szokott muzsikálni a jökevény, nótát kedvelő s rendelő vendég fiúiból.

Még 1938-ban történt, hogy Arany János balmazújvárosi köztelverő bejött Debrecenbe a vásárra és gépet akart vásárolni üzeme számára. Meg is vett egy gépet, amelyre 10 pengő foglalót is adott, majd betért az egyik korcsmába, ahol borozni kezdett. Az egyik zsebében volt egy tömött táská, 700 pengővel, a másik zsebében egy vékonyabb, 23 pengővel.

Később egy pincérlány is mellélt, majd Varga cigányzenész is és amikor átmentek egy másik korcsmába, már hirt tagból állott a kísérete. Több liter bort fogyasztott el a társaság és amikor Arany fizetett, látták a társaság tagjai, hogy sok pénz van nála. Ekkor itatni kezdték, a borospohárba palinkát is töltöttek és el is érték azt,

hogy Arany elázott és elaludt.

Ekkor Varga kiemelte a pénztárcát, de — mint ő mondja, csak azt, amelyben a 23 pengő volt — és a héttagú társaság a korcsma előtt azonnal osztozott is, egy személyre 3 pengő és pár fillér jutott. Arany csak hajnalban, virradat után ébredt fel, de akkor már egy krajcár sem volt nála, eltűnt a 700 pengővel teli tárcá és eltűnt a 23 pengőt tartalmazó pénztárcá is.

A héttagú társaság tagjait elfogta a rendőrség és hat meg is kapta a büntetését lopás és orgazdaság miatt. — Egyik vádlott, Vakaró Mátyás dologházba, majd fegyházba került, most is a sopron-kövidai fegyházból vezették elő a tárgyalásra, mint tanút. A többi elítélt is mint tanu szerepelt most Varga Gyula ügyében, akit a közelmúltban fogtak el és most vont felelősségre a bíróság a két év előtti lopás miatt.

Varga tagadni igyekezett, de társai ellene vallottak, azonban ezek is csak a kisebb értékű lopásról tudták, hogy mi lett a 700 pengővel, ki lopta el ki tette el, nem lehetett megállapítani.

A bíróság végül is a 23 pengős lopásban mondotta ki vétkesnek Vargát és egy hónapi fegháza ítélte.

Aruhiányról panaszkodott a hentesek küldöttsége a helyettes polgármesternek

Szerdán a debreceni ipartestület henteszakosztályának küldöttsége kérelmet nyújtott Zöld József helyettes polgármesternek, a közlekedési ügyosztály vezetőjét Galamb Ferenc ipartestületi elnökkel és Gábor László szakosztályi elnökkel az élen.

Gábor László előadta, hogy a henteseknek nincs árujuk, mert a gazdák a jelenlegi maximális árak mellett nem adják el sertéseiket. A vágóhidon van ugyan árú, de ebből a szalonnát lesózzák, a húst pedig a szalámigyárakba viszik a nagyvágók, így a kisiparosok nem bírnak áruhoz jutni.

Zöld József h. polgármester kijelentette, hogy tekintetben: kinek adják ki a húst és a szalonnát a nagyvágók, nincsen rendelkezési joga.

Gábor László ezután szövegelt, hogy a környező községekben lehetne ugyan sertést vásárolni, azonban az ottani hatóságok azzal az indoklással, hogy a hús és zsír kell a községeknek is, nem engedik kivinni az árut.

Zöld József h. polgármester kijelentette, hogy tudomása szerint a kiviteli tilalom csak Debrecenre vonatkozik, a községeknek nem. Ha konkrét esetek vannak, azokat jelteni kell és ha megállapítják, hogy az illető községre nem vonatkozik a kiviteli tilalom, meg lehet indítani a törvényes eljárást a kivitelt megakadályozókkal szemben.

Galamb Ferenc elmondotta, hogy az árkormánybiztosságnál járt és megállapította, hogy az ármegállapítás szempontjából a debreceni gazdák a VI. csoport-

ba tartoznak. Ezt igen sérelmezik és az a kívánságuk, hogy az V. árcsoportba tegyék át őket. Akkor az árak javulnának és a hentesek könnyebben hozzá tudnának jutni a sertéshez. Kérte végül, hogy állapítsák meg a vágott sertések maximális árát is.

Zöld József h. polgármester megígérte, hogy a lehetőség szerint intézkedik a sérelmek orvoslása ügyében, felhívta azonban a küldöttség figyelmét arra, hogy a józan ész határain belül ökömaguk is igyekezzenek segíteni magukat.

Kormányzógyűrés doktoravatás lesz hétfőn a debreceni egyetemen

Mint jelentettük, Magyarország Kormányzója a Tisza István tudományegyetem tanácsának előterjesztésére megengedte, hogy az egyetem bölcsészettudományi karán Pankotay Ella bölcsész-szögörölő sub auspiciis gubernatoris doktorrá avassák. Pankotay Ellának kormányzógyűrés doktorrá avatása ünnepélyes keretek között hétfőn délelőtt 11

órákor lesz az egyetem aulájában. A kormányzógyűrés doktorrá avatásán a Kormányzó Ur Öfömlétségét Stolpa József kultuszállamtitkár képviseli, aki előreláthatólag vasárnap este érkezik Debrecenbe. A kormányzógyűrés doktorrá avató ünnepi közgyűlés meghívóját most küldi szét a rektori hivatal.

Még nem sikerült megállapítani az elgázolt asszony kiletét

Jelentettük, hogy a nyírbátori motoros vonat halálra gázolt egy idős asszonyt, aki a sínek mentén a töltésen haladt.

A holttestet beszállították Debrecenbe és felboncolták. A boncolás adatai szerint az azonnali halált koponyaalapi törés okozta. A halott kiletét még most

sem sikerült megállapítani, az egyszerű öltözetű asszony körülbelül 60-65 éves lehetett. Semmi írást nem találtak nála, sem igazolványt, amelyből kiletét meg lehetne állapítani. A nyomozás tovább folyik.

A honvéd vezérkar főnökének köszönete és elismerése a magyar újságírói karnak

Budapest, október 23. (MOT) Werth Henrik gyalogsági tábornok, a m. kir. honvéd vezérkar főnöke október 23-án a következő levelet intézte az Országos Magyar Sajtókamarához:

Országos Magyar Sajtókamara Elnöksége, Budapest.

A keleti országrészek, valamint Észak-Erdély területének visszacsatolása során a magyar sajtó munkatársai — nélkülözéseket és fáradságokat nem ismerve — lelkesen követték a honvédsapatok bevonulásának minden részletét és elismerésemre méltó önfeláldozással igyekeztek az itthoni közvélemény számára érzékelhetővé tenni a történelmi eseménysorozat nagyszerű részleteit. Külön hangsúlyt érdemel az a fáradozás, amellyel a rendkívüli nehéz út és összeköttetési viszonyok között nem lankadó buzgalommal fáradoztak a tudósítások továbbításához szükséges összeköttetések megerősítésére.

Örömmel kell megállapítanom azt is, hogy az egyes sajtórajok tagjai a legmelegebb bajtársi érzésekkel illeszkedtek be a m. kir. honvédség szelle-

mébe s a bevonulás színes képein kívül a honvédségről írt közleményekkel nemcsak rokonszenvet keltettek a legszélesebb polgári körökben a katonai eszmék és honvédséget iránt, hanem mélyszélesen megszerették a katonát és honvédséget minden újságot olvasó magyar emberrel. Örömmel állapítom meg továbbá, hogy az a lelkesedés, amely ezt a munkát jellemezte, nemcsak a sajtórajokban működő hírlapírók munkájára terjeszkedett ki, hanem a bevonuláson résztvevő hírlapíró csoport, valamint az otthon dolgozó szerkesztőségek valamennyi tagjára is. Bár az utóbb említettek nem lehettek részesei a bevonulás emlékezetes eseményeinek, épp oly dicsőremléző lelkesedéssel vettek részt ennek a szép feladatnak elvégzésében. Mivel ezt a szép és nemes szolgálatot lehetetlen minden egyes úrnak külön-külön megköszönnöm, arra kérem a tek. Elnökséget, tolmácsolja a magyar sajtó tagjainak hálás köszönetemet és elismerésemet.

Werth Henrik
gyalogsági tábornok.

Négyszáz gyermeket vesz át a debreceni állami gyermekmenhely a nagyváradiól

A visszacsatolt erdélyi területek csaknem valamennyi közigazgatási és katonai román csapatok a legszívesebben állapotban hagyták hátra. A kórházak és más karitatív intézmények legtöbbje teljesen kifosztva került vissza és most sok és nagy gondot okoz a magyar hatóságoknak, hogy ezeket az intézményeket felszereljék és újra üzembe helyezzék.

A Nagyváradon újra magyar kézbe került állami gyermekmenhely is olyan szívesen állapottban került vissza, hogy az intézmény egyelőre nem tud telepezni. Miután a helyzet komoly, dr. Kulcsár László egyetemi magántanár, a debreceni állami gyermekmenhely igazgatója, nyomban az előállott nehézségek leküzdésére sietett. Értésítette a nagyváradi állami gyermekmenhely igazgatóságát, hogy telepezés céljára átvállal a vezetése alatt álló debreceni állami gyermekmenhely 400 gyermeket. Ezeknek Debre-

cenbe való átszállítása megkezdődött és majdnem minden nap 30-40-es turnusokban hozzák Debrecenbe a gyermekeket. Legtöbbje 1-10 éves. Sok van olyan a gyermekek között, akik menekültek gyermekei, de van olyan gyermek is, aki menekülés közben veszítette el szüleit.

A gyermekeket egyelőre a debreceni állami gyermekmenhelyen helyezték el, de megkezdődött a debreceni telep nevelő szüleihez való kihelyezés is.

Az ideérkezett gyermekek között bőven akad idegen nemzetiségű is.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

Vígyszínház

A legnagyobb Metro-világfilm!
Az amerikai filmgyártás utólrhetetlen remeke:

Trópusi mámor

Főszerepekben a világ legszebb szerelmepárja:

ROBERT TAYLOR,
HEDY LAMARR.

Szenvedély! Szépség! Szerelm!
Felejthetetlen élmény!

Bemutató ma!

mdász t át ratot

(Magyar Táv-
ügyi miniszte-
k és kiadók fi-
k által írt kéz-
t kinyomtatás
mert ezeket ti-
tézkedés mind-
dök helyzetét

számbeli e sokban

legújabb szá-
rekes tanul-
zámbeli szere-
g keretében.
rosi lakosság
ánya mindig
szágos átlag-
foglalkozásuk-
ároslakók. Ki-
a zsidóság szá-
magyar város
zdforduló óta
söt nem egy
kezdve a zsi-
li csökkenését

56 városában
népesség la-
499 volt zsidó,
nak 13 száza-
vizsgálva a
y a vidéki vá-
ssze 7,7 száza-
zerint az egy
deki lakosság-
ad első évtize-
sságára 18
amelyen be-
növekedése
neg. A zsidó-
ág számában
ént Budapest
sá idézte elő.
árosok közül
olc, Szombat-
írom, Cegléd
népességében
ánya 1920 óta
legutóbbi nép-
városában a
1,2 százalékra,
tva 6,4 száza-
fővárosban is
ámbeli fogyat-
muk 20,3 szá-
ont a pestkör-
lgótarjában a
l növekszik.

6 él Sátoralj-
ág 25 százalé-
17,4 százalék,
a zsidók ará-
városok közül
1,7, Turkevén
udafokon 1,8,
pán 5, Csong-
zsidó lakosság
esztendő folya-
lékben Vesz-
zsidók száma

Aránylag
új helyen, aho-
ka, Balassag
Ujpesten 16,
nya. Viszont
Magyaróvár
1,7, Kőszeg
Szentesen 2,
nyeki város
zsidók száma

ságok
ára
Piac u. 77

CSÁK

Román
ien
zsidó

A zsidó

a magy

Nagy

A trianoni

hogy

Aránylag

nyeki város

OSZI
ERNYŐ

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

CSÜTÖRTÖK: Tokaji aszú. Mérsékelt helyárrakkal.

PENTEK: Rozmaring. Mérsékelt helyárrakkal.

SZOMBAT délután: Zimberi-zombori szépasszony. Este: Marica grófnő. A) bérlet.

VASARNAP délután: Tokaji aszú. Mérsékelt helyárrakkal. Este: Marica grófnő. B) bérlet.

HÉTFŐ: Cigányszerelem. Mérsékelt helyárrakkal.

PUTNIK BALINT LETT

A NAGYVÁRADI SZÍNIGAZGATÓ

Nagyváradról jelentik: November 7-én kezd meg előadásait a nagyváradai állandó színház. Putnik Balint színigazgató, aki a Csokonai-színházban is volt bonyvíván, tavaly pedig a Tolnay-társulat titkára, Budapestre utazik társulatának összeállítására. — Az egykor nevezetes Szigligati-színházban a román uralom alatt nem játszott állandó társulat. Az utóbbi időben a kolozsvári társulat jött át vendégszereplésre. Most alkalmi színház szerepel.

MOZI

A három kadett

(Hungária)

A három kadett című filmet mutatta be a Hungária. Hangulatos, sikerült film. A francia saint-cyri katonaiskolát mutatja be a maga közvetlenségében és jóízűségével. Három növendék tiszt lesz és évek múltán a gyarmati háborúban, a sivatagban találkoznak. Érdekes, izgalmas mese, nagyszerű a szereplők játéka, a hangulatos katonaiskolai képek, tréfák, zenés felvonások, majd a sivatagi háborús felvételek, benszültek véres támadása, tankok felvonulása és csatája megkapja és lenyűgözi a nézőt. Kedves szerelem is kibontakozik a mese kapcsán.

Nemzeti rekviráló hivatalok Franciaországban

Vichy, október 23. (Havas.) A francia kormány a lakosság élelmiszerral való ellátásának és a jóság élemezésének biztosítására különböző fontos rendeleteket hozott. A rendelet értelmében a kormány a jövőben szükség esetén nemzeti rekviráló hivatalokat állíthat fel a legfontosabb élelmiszerek igénybevételére. A hivatalok kötelezik a nagykereskedőket arra, hogy bizonyos meghatározott személynéknél, vagy cégeknek adják el áruikat. Ezenkívül megtiltják, hogy hatáskörükbe tartozó termékeket más célra használják fel, illetve bocsásd forgalomba. Az igénybevevő hivatalok jogkörébe tartozik továbbá az, hogy az ellátó miniszternek javaslatot tesznek a termékek árának megállapítására. (MTI)

A hollandindiai kőolaj

Tokió, október 23. (Reuter.) A japán külügyminisztérium sajtótájékoztatója cáfolja, hogy a kőolajellátás ügyében Japán és Holland-India között folytatott tárgyalások megszakadtak. A tárgyalások — mondja — fennakadás nélkül tovább folynak. (MTI)

KÖZGAZDASÁG

DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK

Csővestengeri 13.50—14.70, lucerna 11.50—14.00, széna 8.00, lóhere 7.00—10.50, búzaszalma 5.00, cukorrépa 4.50—5.50, takarmányrépa 3.50.

Az erdélyi madaraknak nem számított a trianoni határ

— mondotta előadásában dr. Nagy Jenő

A Tiszántúli Madárvédő Egyesület rendezésében érdekes előadás volt szerdán este a református főgimnázium természetrajzi előadótermében. Dr. Nagy Jenő tanár, az egyesület ügyvezetője az erdélyi madarakról tartott nagyon érdekes előadást, amely iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg és a madárbarátok szép számban képviseltették magukat.

Nagy Jenő dr. előadó azzal kezdte, hogy a trianoni határt talán a madarak nem vették csk aszámb. Nekik nem számított a trianoni határ, mert szárnyuk volt és ide-oda röpdöshettek. Most aztán az erdélyi madarak is magyar madarakká váltak. Előadása további részében szólt a ragadozó madarakról, a sasokról, a keselyűkről, melyeknek kedvenc helyei az erdélyi hegyek. Beszélt a héjajákról, a baglyokról és az uhut, mint valódi erdélyi madarat sorolta fel. Megemlékezett a siketfajdról, a császármadáról, a nyírfajdról, a szirtifogolyról, a szalonkáról, a vadgalambokról, a hajnal-madáról, a galambokról, az őrgébicsről,

mint keleti fajtáról, bemutatta a gyászoscinegét és nagy hozzáértéssel vázolta Erdély madárvilágát.

Megemlítette, hogy 1770-ben legelőször Benkő József adott leírást az erdélyi madarakról. Sok kiváló erdélyi ember írt aztán később az erdélyi madarakról, így Buda Ádám és Elek, Hattsegi gyógyszerész, Wagner gyógyszerész. Kitérő ornitológus volt Zeyk Miklós, Csathó János és Lázár Kálmán gróf. Az utóbbinak 2000 kitérő madár gyűjteménye volt. Szólt Kovács János volt kollégiumi természetrajztanáról és elmondotta róla, hogy ő volt az első magyar afrikautazó.

Előadását azzal fejezte be, hogy most már Erdély minden porcikája újból magyar és idegravitál minden részével Magyarországhoz, melynek elszakíthatatlan része volt mindig magyar madaraival együtt. Az érdekes előadást mindvégig feszült figyelemmel hallgatta a nagy közönség.

Antonescu „baráti szellemű” tárgyalása az angol nagykövettel

Bukarest, október 23. (Reuter) Hoare angol nagykövet kedden Antonescu tábornok meghívására tárgyalta a miniszterelnökkel. Hír szerint a megbeszélés baráti szellemben folyt le. Az eddigi lefolytatásban levő néhány angol állampolgárt még mindig fogva tartják. (MTI)

Bukarest, október 23. (Stefani.) Egy szerdán kiadott rendelet előírja, hogy felülvizsgálódók és szükség esetén megsemmisítendőek mindazok a bérleti szerződések, amelyeket az előző kormányokkal kötöttek és amelyek hátrányosak az államra nézve. A szerződés megsemmisítése nem ad okot az engedélyeseknek, hogy kártérítést kérjenek és a kormány határozata ellen felszólamlásnak helye nincs. Ezzel szemben az állam fenntartja magának a kártérítésre irányuló jogát. ha a szerződést nem tartják be pontosan. (MTI)

Bukarest, október 23. (Magyar Távirati Iroda.) Németország és Románia között megegyezés jött létre a délbukovinai és a dobudzsai németek Németországba való visszatelepítése ügyében. A megegyezést éjjel írták alá a bukaresti német követség épületében Németország részéről W. Rodde főkonzul, román részről Brossu rendkívüli követ, meghatalmazott miniszter. Az aláírás után a bukaresti német követ rövid beszédében rámutatott a két ország közötti együttműködés fontosságára.

A ROMÁN TENGERPARTON TILOS AZ ÉJSZAKAI HAJÓZÁS

Bukarest, október 23. (Bud. Tud.) A román kormány megtiltotta a Fekete-tenger román felségjog alá tartozó vizein az éjszakai hajóforgalmat. Constanzában, valamint a tásauli tengerészeti támaszponton hajók csupán nappal köthetnek ki. A sötétség beálltától reggelig minden forgalom tilos.

Afrika szerepe a világpolitikában

Berlin, október 23. (NST) A tengelyhatalmak új gyarmati politikájával kapcsolatban nagy figyelmet kelt politikai és diplomáciai körökben a Völkischer Beobachter szerdai vezércikke, amely Afrika világpolitikai helyzetével foglalkozik. A nemzeti szocialista párt hivatalos lapja mindjárt bevezetőben megállapítja, hogy Afrika az európai népek területe, amiből önként adódik, hogy Afrika „világpolitikai objektumnak” tekintendő. Nem Afrika, hanem Európa fogja eldönteni, hogyan osztják fel az afrikai térséget az európai hatalmak között és milyen szerep vár erre a térségre az európai politikában. Afrika állandó politikai területnek számít, ahol azért kell Európának politikai hatalmat gyakorolnia, mert ez a terület szállítja az európai gyáraknak azokat a nyersanyagokat, amelyek lehetővé teszik az európai ember számára, hogy megállja helyét a maga történelmi térségében. Afrika tehát olyan lehetőségeket biztosít Európa számára, amelyeket az európaiak sem Amerikától, sem Ázsiától nem kaphatnak meg. Amerikától azért nem, mert az amerikai ember elkülönítette magát az európai fehér embertől és politikai önkormányzatot fejlesztett ki. Ázsiától pedig azért nem, mert az ázsiai fajok nem ismerik el az európai vezetés jogosultságát maguk felett. Az amerikai és az ázsiai térség mellett Európa csak akkor tudja megállni a helyét, — fejezi be cikkét a Völkischer Beobach-

ter —, ha biztosítja gazdasági szabadságát, ami pedig magában foglalja az Afrikával való együttműködést.

ERDÉLYI CORVIN-LÁNCOSOK ÉS KOSZORUSOK

Budapest, október 23. (MTI) A Budapesti Közlöny csütörtöki számában az alábbi legfelsőbb kéziratot közli: A m. kir. kultuszminiszter előterjesztésére Balogh Artur jogtudósnak, a jogtudomány, Kelemen Lajos történettudósnak a történettudomány és Reményik Sándor írónak az irodalom terén szerzett kiváló érdemei elismerésül a Magyar Corvin-láncot, Balázs András kultúrpolitikusnak, Berde Mária írónének, Biró Vencel történettudósnak, Gyalai Domokos írónak, Gyertyay Árpád orvostudósnak, György Lajos irodalomtudósnak, báró Kemény János írónak, Koós Károly képzőművésznek és írónak, Kristófi György irodalomtudósnak, Nyirő József írónak, Pakots Károly írónak, Scheffler János egyházi jogtudósnak, Szilágyi Dezső hitványozónak, Szopos Sándor festőművésznek, Tamási Áron írónak, Tavaszai Sándor bölcsészettudósnak, Vargha Béla bölcsészettudósnak és B. Várady Aranka színművésznőnek a tudomány, irodalom és művészet terén szerzett kiváló érdemei elismerésül a Magyar Corvin-koszorút adományozom. Kelt Kolozsvárott, 1940. évi okt. 24. napján. Horthy sk. Hóman sk.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Szél, kisebb eső

Hazánkban mérsékelt keleti-délkeleti széllel az időjárás túnyomóan borult volt s csak a Kisalföldön, a Dunántúl északkeleti részén és Erdélyben volt lényegtelen mennyiséggel járó eső.

Időjárás: Mérsékelt szél, túnyomóan borult idő, sok helyen kisebb eső, a hőmérséklet alig változik.



Allandó műsorszámok hétköznapokon Budapest I. műsorán:

6.40: Ebesztő. Torna. 7.00: Hírek. Közlemények. Étrend. Hanglemezek. 10.00: Hírek. 11.10: Nemzetközi vízállásjelentés. 12.00: Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. 12.40: Hírek. 1.20: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 2.30: Hírek. 2.45: Műsorismertetés. 3.00: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerek. 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5.00: Hírek szlovák és ruszin nyelven. 7.00: Hírek magyar, német és román nyelven. 8.40: Hírek és időjárásjelentés.

CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 24. Budapest I.

10.20 Csermely Gyula elbeszéléseiből: 1. Nemes Brezina András. 2. A festmény. Felolvasás. 10.45 Szent László ifjúsága. Irta Simon Margit. Felolvasás. 12.10 Balalajka-zenekar. 13.30 Hangképek a Ferenc József Tudományegyetem hazatéréséről. Közvetítés Kolozsvárról. Beszél Budinszky Sándor. Hangfelvétel. 15.20 Rácz Béla cigányzenekara. 16.15 Ruszin hallgatóknak. 17.15 Háztartási időszerű tanácsadó. A földművelésügyi minisztérium rádióelőadásorozata. 17.45 Egyházzenei hangverseny közvetítése a komáromi Szent András templomból. — 18.15. Leánykeres. Nyirő József elbeszélése. 18.40 Táncklemezek. 19.20 Löversónyeremények. 19.30 A Rádió Szalonzenekara. 20.40 Hírek és időjárásjelentés.

Budapest II.

16.15—16.45 Filmdalok és jazz-számok hanglemezzel. 18.00 Hírek. 18.10 Simonyné Gróf Klára hegedű zongorakísérettel. 18.40 Angol nyelvtanítás. 19.10 Balalajka zenekar. 19.30 Az erdélyi falutelepülés és a magyarság. Dr. Gunda Béla előadása. 20.00 Hírek német, olasz, angol, francia és esperantó nyelven. 20.25 A Gebel-hármas hangversenye a német-magyar művészcsere keretében.

HIRDETMEŊY.

A város tulajdonát képező Nagyalomzug elnevezésű 1104 kat. hold 483 négyszögöl területű, a Vajdhalapos elnevezésű 938 kat. hold 246 négyszögöl területű hortobágyiszi sziketalajú birtokok 1941. évi október hó 1-től kezdődő hat, esetleg tizenkét évi időtartamra árverés útján haszonbérbeadásra kerülnek.

Ugyancsak haszonbérbeadásra kerül a Tisza jobbpartján lévő Pirics fűzes elnevezésű, cca 19 kat. hold területű különösen fűzavessző termelésre igen alkalmas városi ingatlan is, 1941. évi március hó 1-től kezdődő 3, esetleg hat évre.

Az ingatlanokra vonatkozó árverés ez évi október hó 24-én délelőtt 9 órakor a városháza tanácstermében lesz megtartva.

Tizenkétéves haszonbérlet esetén a kiáltási ár 25 százaléka, hat éves haszonbérlet esetén 15 százaléka, három éves bérlet esetén 10 százaléka az árverelő bizottságnál bánatpénzként letétbe helyezendő.

A részletes árverési feltételek a gazdasági ügyosztálynál (városháza, félelelet 19. szoba) megtekinthetők.

Polgármester,

láda dohány poggászköülő lökösházi jában a szol. Egy láda do- utitáská, egy elégett. A fil- léki mozikba. en filmek ég- szállított bu-

10 évi

140 pen szigorító

10 évi

10 évi

10 évi

10 évi

10 évi

10 évi

10 évi

10 évi

10 évi

10 évi

10 évi

10 évi

10 évi

10 évi

10 évi

10 évi

MOZI MŰSORA

pénteken: Heknek; z uccán! riadóautó

RSAT ELŐBBRE IVESEN VESZIK LÖBÉLYEKEKET

ES KÉRI

Pályázati hirdetmény.

Debreceen sz. kir. város törvényhatóságánál 1940. évi november hó 15-ével a mentőszolgálat keretében két szigorló mentőorvosi alkalmazás üresedik meg. Ezekre az alkalmazásokra pályázatot hirdetnek. A szigorló mentőorvosok díjazása személyenként havi 60 P. Az alkalmazás legfeljebb hat hónapra szól, mely kivételes méltánylást érdemlő esetekben egy ízben meghosszabbítható. Egyébként a kölcsönös felmondási idő két hét. A pályázati kérvények Debreceen szab. kir. város polgármesteréhez címezve, 1940. évi november hó 2-án déli 12 óráig közvetlenül a tűzoltóparancsnokságnál (Csapó u. 43. sz.) adandók be. A részletes pályázati feltételek ugyanott megtekinthetők.

Debreceen, 1940. október 23.

Polgármester.

HIRDETÉS.

Azok a vadon termő gyümölcsök feldolgozásával foglalkozó ipari üzemek, amelyek az 1940. évben is vadontermő gyümölcsök feldolgozásával kívának foglalkozni, cukor kiutalás iránti igényüket, az igényelt mennyiségű cukor megjelölésével az 1940. évi október hó 31-ig a Magyar Konzervgyárosok Országos Szövetségénél (Budapest, V., gróf Vigyázó Ferenc u. 2. sz., jelentsék be. A későbbi időpontban beérkező igényléseket figyelembe venni nem lehet. Az igénylés mellé kötelező nyilatkozatot kell csatolni, amelyben az igénylő kötelezettséget vállal arra, hogy a kért cukrot kizárólag ide, tehát 1940. évi termései vadon termő gyümölcsök és birs feldolgozására

használja s még a i. évben feldolgozza. Gyümölcslé előállításával foglalkozó gyümölcslé készítő, szörpkesztők, üzem szerű lekvárkészítők és áfonya készítő üzemek, valamint hasonló termékek előállításával foglalkozó háziüzemek akár saját használatra foglalkoznak földszeder, áfonya, csipkerózsa, továbbá birs készítmények előállításával, 1940. évi október hó 31-ig a m. kir. Kertészeti Akadémiánál (Budapest, XI., Nagyboldogasszony útja 45. sz.) nyújtsák be a cukor iránti igényléseiket a közési előjárás által láttaamozott olyan nyilatkozat kíséretében, amelyben az igénylő kötelezettséget vállal arra, hogy a kért cukrot kizárólag ide, tehát 1940. évi termései vadontermő gyümölcsök és birs feldolgozására használja.

Debreceen, 1940. október 23.

Polgármester.



Sportnapló

A vasárnapi alszövetségi bajnoki mérkőzéseket a következő játékezők vezetik: Debreceen Deac pálya 2 óra Deac-Dvsc II. Hatvány, Mátészalka Mvte—Csapi Sz. Egressy, Nyiregyháza: Nyvsc—Püspökladányi Máv Tk, Juhász Attila, Ungvár Ukmcs—Nagykálói Se, Janovszky. Az első osztályban elmarad a Dmte—Bihari Turul bajnoki mérkőzés, mivel a Dmte I. csapata visszalépett a bajnoki küzdelemtől.

A II. osztályban egy bajnoki mérkőzés lesz, a dohánygyári pályán, fél 3 órakor: a nemrég alakult Debreceeni Nemzeti munkaközpont csapata küzd a Derecskei Move-val. Ez lesz az NMK első debreceeni mérkőzése. Vezető Pal Antal.

Az ifjúsági bajnokságban a következő műsor lesz: Rákóczi—Dvsc, Nyilastelepi

Törekvés—Dmte ifjúsági és Balmazújvároson Bsc — Tégláskert.
A DVSC—Lampart bajnoki mérkőzés Budapesten lesz és nagy küzdelem várható. Ha a Dvsc győz, akkor nem szakad le a vezető Mávaigtól és remény van rá, hogy behozhatja. A DVSC-nek most minden pont, de minden gól is jelentős a jövő szempontjából és a játékosok is tudják ezt, ezért fokozott igyekezettel készülnek a vasárnapi mérkőzésre. Csütörtökön nagy edzést tart a Stadionban a Dvsc.

Az alszövetségi bajnokságban nagy a harc az elsőségért, a Dvsc, a Nyvsc, a Püspökladányi Máv. TK és a Deac harcognak az élen. Vasárnap a vezetők egymással találkoznak és tisztul a helyzet: Dvsc—Deac és Nyiregyháza Nyvsc —

P. Máv. Tk. — A bajnokság állása most a következő:

Keleti Alsözövetség I. osztály:

1. Nyiregyházi VSC	7 6 — 133:8 12
2. Debreceeni Vc	6 5 — 1 24:9 10
3. P. ladányi MVTK	5 4 — 1 25:8 8
4. DEAC	5 4 — 1 11:7 8
5. Bihari Turul Move	7 3 — 4 13:16 6
6. M. szalkai VTE	6 2 1 3 9:16 5
7. Ungvári KMSC	6 2 1 3 16:20 5
8. Nagykálói SE	7 2 1 4 6:23 5
9. Csapi SE	6 1 2 3 9:18 4
10. Dmte (visszalépett)	9 0 1 8 6:27 1

36288/1940. au.

HIRDETMEY.

Értesíti a városi adóhivatal mindazon földtulajdonosokat és földbérleteket, akik ez évben elemi csapás folytán szőlőikben és kapás terményeikben kárt szenvedtek és azt bejelentették, hogy a kár-felvételi jegyzékeket október hó 21—28 napjáig közszemlére kitétte (40. szoba, birtoknyilvántartás), ahol azok a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Ezen hirdetményt azzal a figyelemzettel közli a városi adóhivatal az érdekeltekkel, hogy a közszemle ideje alatt módjukban van meggyőződni arról, hogy károsult földrészeleik a jegyzékben fel vannak-e véve, mert azon a címen, hogy valamely földrészel a jegyzékből tévedés folytán kimaradt, a kár mérvének bizottságilag történt megállapítása után adóelengedés többé nem igényelhető.

Debreceen, 1940 október hó 18.

Városi adóhivatal.

Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Ujságban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetésre más díjazás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvevő a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 21-52

Csevelezés

Hölgyeim!
Hiába keresnek a Kistemp-lom körül, mert Ferenc József út 59. találnak. Szilágyi divatháza. 1671

Állást keresők

Adóügyi
szakértő, mérlegképes könyvelő óráknyelést vállal. — Adóügyet külön is. Jelige „Rutin” kiadóba. 1648

Betöltendő állás

Kifutóú
felvétetik. Cim a kiadóban. 1697

Bejárónó
azonnal felvétetik, Arany János u. 2. II. 9. 1708

Kiadó lakás

Központifutés,
félemeleti szép uccai szoba 1—2 személy részére kiadó, esetleg teljes ellátással. Cim a kiadóban. 1421

Háromszobás
komfortos lakás püspöki palotában nov. 1-re kiadó. Megtekinthető d. u. 2—3 óra között. Hatvan u. 1. I. kapu III. emelet 54. ajtó. 1698

Uccai
butorozó szoba fürdőszobahasználattal kiadó, Ajtó ucca 11. szám. 1701

Piac u. 73.
alatt 1 szobás komfortos modern lakás november 1-re kiadó. 1705

Világos,
egészséges, különbejárattú kis bútorozott szoba fürdőszobahasználattal nov. 1-re kiadó. Megtekinthető 11—1 óra között, Piac u. 10. lháznál. 1669

Butorozott
kis szoba jutányos árban kiadó. Széchenyi u. 23. I. em. 4. ajtó. 1678

Lakást keresők

Kis
olcsó, tiszta szobát keres üresen, egy szekrényvel idősebb izr. úriasszony. „Armegjelöléssel” jeligere a kiadóba. 1681

Ingatlan

Elköltözés
miatt sürgősen eladom Hatvan uccai nagytejkú házamat 19.800 P-ért. Cim a kiadóban 1692

Két
uccára nyíló telek központban eladó. Érdeklődni: Erzsébet u. 14. 1685

Eladás

Teljesen
jókarban lévő sötétzöld sima cserépkályha eladó, Kishegyési út 29. Kádár. 1659

Kettőszázötvenes
Puch motorkerékpár 1938-típusú eladó. Cim Lengyel Zoltán, Nyírmártonfalva. 1707

Modern
ebédlő, háló, kombinált szekrény, rekamié, rézgy, bőrgarnitúra, különféle bútorok eladók. Kossuth u. 49. kerestépelet.

Férfiöltöny,
sötétkék teljesen jó karban eladó, Arany János u. 62. fűszerüzlet. 1694

Réztányéros
nyitott mérleg új állapotban, súlyokkal féláron eladó. Kút u 138. 1682

Vétel

Hamis
házörző kutyát, nagyobb fajtát megvételre keresek. Címet a kiadóba kérem. leadni. 1696

Rádió

Rádió
és villanyserelési vállalat, Miklós ucca 8., kerestépelet. Felelősség mellett vállal villany- és rádiójavítást, szerelést, Gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek.

Ajánlat

Ne dobja el
öcska kalapját! 1.50 P-ért gíjjalakítja, nyúlzörkalapot 2 P-ért. Weinberger Jenő kalapos. Széchenyi u. 7. 2663

P 6-ért
női divat kalapok, angol formák. Alakítás 2.— „Kalap-ípar”, Széchenyi u. 7. 1499

Paplanokat
minden kivitelben, öcska paplanokat portalanítva készített Nagy Gyula, Sas u. 2. 1655

Fontos

okmányokról készíttessen fotokópiát. Percek alatt elkészül és megóvja értékes okmányait az elkallódástól. Műszaki Fotolaboratórium, Ferenc József út 40. Hangya bérház.

Hálószobák,

ebédlők, kombinált szobák, konyha berendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. Részletre is, Hunyadi u. 2. sz. alatti. 1531

Finom

mosdószappanok, tartés illatú kólmik, arcszépítő kozmetikumok olcsón a Földes illatszertárban, József kir. herceg u. 1. 1390

Bútorokat

veszünk, eladunk. Villanykörtesecserő. Órák, rádiók, díszlárgyak. Vagyonmentő, Hunyadi u. 22.

Kész

bundák, alakítások, mindenféle szörmeárak olcsón beszerezhetők Altmann szűcsnél, Miklós u. 2. Takarékosági tag. 1509

Esőernyőt

legolcsóbban a készítőitől vegyen, javítás, áthúzás, Erayó szalon, Piac u. 77. 1324

Gumicszalmák,
hőcipők javítását olcsón vállalom. Réti, Piac u. 42. Panónia udvar. 1627

Különféle

Elcserélném
2 és fél éves fajiszőt ráfizetéssel trissbornyas 10—12 literes fiatal tehénnel. Honvéd ucca 5. 1706

Horóskáposzta
30 fillér, Deutsch Albert és Fia cégnél. 1709

Villanykörtesecserő
20 fillér, rádiók, gramofonok, díszlárgyak, villanylámpák, Vagyonmentő, Hunyadi u. 22.

Ellátás

Hungária-pensió
Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták. Debreceen, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23-39.

Oktatás

Gyors-
és gépirásra iratkozzék be a Naményi Gyors- és Gépiró Iskolába. Batthyány u. 1. I. emelet. Allamvizsga, állásbá-helyezés.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **Thury Levente.** Laptulajdonos: a Tiszántúli Független Ujság Vállalat. — Nyomta a könyvnyomtatás 500-ik évében Nagy Károly Grafikai Müintézete, Debreceen, Ferenc József út 49. sz.

A Kor ...
Hitl ...
Spaz ...
Ede ...
ang ...
tul ...
össz ...

Berlin, október 24. A spanyol államfő találkozóiban tulajdoni, öt font...
Műrdi, október 24. A Franco találkozásánál az „Alcazar” színház jelentős szerepet játszott. A spanyol államfő, Franco, a berlini tárgyalásokon a spanyol államfővel találkozott. A berlini tárgyalásokon a spanyol államfővel találkozott. A berlini tárgyalásokon a spanyol államfővel találkozott.

Részlet ...
Fra ...
Berlin, október 24. irati Iroda.) Hitler ve és Franco spanyol állaléséről a következő ismeretessé:
A találkozó a né szállt francia területi államási épületet a ország vörös-sárga-horogkeresztet zásfel. Elsőnek Hitler különvonata futott majd rövidesen megé tábornok különvonata.
A vonatból kiszállt nokot elsőnek Hitler cellár üdvözölte, aki Suner spanyol külügött kezét. A két állcsönösen bemutatva megjelent spanyol, ilkat.

Erős
Franco tábornok zett a határállomáson. Monteros berlini Moscardo tábornokai kabinet főnöktese, Uzquiano Aquilar, a polgári ró De Los Forre Galligo, az EFE igazgatója, valamint Lémet nagykövet.
Hitler vezér és kben voltak Ribbent ügyminiszteren kívül Keitel tábornagyok, mi sajtófőnök, Bohvezető, Dollmann denschatz altábornok.

Erős
Hitler és Franco szerzte nagy szenzációt a belgrádi „Politika” című lapban, hogy a német és spanyol államfők közötti tárgyalások csütörtökön kezdődtek. A spanyol államfő, Franco, a berlini tárgyalásokon a spanyol államfővel találkozott. A berlini tárgyalásokon a spanyol államfővel találkozott.